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РЕЗУЛЬТАТИ І ПРОБЛЕМИ НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

ПРИАЗОВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКУ

1БАРАБОХА Н.М., 
2ЯРОВА Т.А., 
3АНТОНОВСЬКИЙ О.Г.,
2ТКАЧЕНКО В.В.
1 начальник наукового відділу,

 2 молодший науковий співробітник, 
3 заступник начальника наукового відділу

Приазовський національний природний парк

м. Мелітополь, Україна

Екосистеми півдня України мають свої унікальні особливості, обумовлені

приморським  положенням  і  представлені  мозаїчним  розташуванням  різних

степових, водних та прибережних ландшафтів, які потребують збереження та

охорони в умовах сучасного соціально-економічного розвитку та погіршення

стану  довкілля.  Цим обумовлена  поява  тут  об’єктів  та  територій  природно-

заповідного  фонду  (ПЗФ)  України  загальнодержавного  значення  з  метою

збереження та підтримки біорізноманіття екосистем – національних природних

парків. 

Одним з національних природних парків приморського степового регіону

є  Приазовський  національний  природний  парк  (ПНПП),  розташований  в

південній  частині  Запорізької  області  (утворений  10.02.2010  р.)  і  який  має

значну площу (78126,92 га). Особливістю території парку є переважання земель

водного фонду (майже 80 % від  його загальної  площі).  Аквальні  комплекси

парку - літоральна частина Азовського моря, його лимани і  затоки, русла та

гирла  малих  річок,  озера;  наземні  комплекси  –  це  коси,  узбережжя  моря,

суходільні  ділянки у  заплавах  річок,  плакорні  та  схилові  наземні  ділянки зі

степовою  рослинністю,  незначні  угрупування  чагарників  та  деревних
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насаджень,  зони  рекреаційного  використання.  Унікальність  природи

Приазовського НПП обумовлена розташуванням на його території найбільших

водно-болотних  угідь  Приазов'я  міжнародного  ("Молочний  лиман",  "Гирло

річки Берди, Бердянська затока і Бердянська коса") і національного значення

("Озеро  Сивашик",  "Утлюцький  лиман")  та  20  об’єктів  ПЗФ

загальнодержавного  та  місцевого  значення.  Різноманіття  природних  оселищ

визначило  широкий  спектр  видів  флори  і  фауни  парку,  серед  яких  значна

кількість видів рідкісних.

Це визначило і особливості організації наукових досліджень, найбільша

увага  приділялась  ділянкам  з  максимальним  біологічним  різноманіттям

(узбережжя Молочного та Утлюцького лиманів, озеро Сивашик, Степанівська,

Бердянська та Федотова коси).

Організація  науково-дослідної  діяльності  Приазовського  національного

природного парку (ПНПП) проводиться згідно чинного законодавства, а саме –

Положення  про  наукову  діяльність  заповідників  та  національних  природних

парків України (2015 р.). 

Основною  науковою  темою  є  формування  багатотомного  видання

«Літопис природи»,  де  узагальнюються результати наукових досліджень про

природні умови та антропогенний вплив на територію парку. Крім Літопису,

розробляються спеціальні теми, пов'язані з вивченням наукових основ охорони,

відтворення і використання біорізноманіття та природних ресурсів (наприклад,

рекреаційно-туристичних), а також особливо цінних природних комплексів та

об'єктів  (наприклад,  ВБУ,  види  флори  і  фауни,  занесені  до  Червоної  книги

України). 

Підготовлено,  передано  до  Мінприроди  України  і  задепоновано  в

Центральній науково-технічній бібліотеці  України 7 томів Літопису природи

ПНПП  за  2011-2017  роки,  з  них  V  том  Літопису  природи  (2015  р.)  –

підсумковий,  з  коротким  аналізом  за  5-річний  період  наукових  досліджень.

Основа  кожного  тому  Літопису  природи  ПНПП   -  це  списки  первинної  та

поточної інвентаризації природних об’єктів на території парку, які складаються
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колективом співробітників наукового відділу в результаті аналізу літературних

джерел та даних візуальних спостережень експедиційних зборів.

Наявність  унікальних екосистем та  значне  різноманіття  флори і  фауни

парку  визначає  направленість  заходів  щодо  організації  і  проведення

моніторингу  змін їх екологічного стану з метою збереження. 

Моніторинг здійснюється на визначених Літописом ПНПП 14 наукових

полігонах (постійні пробні площі, трансекти і маршрути), на частину з яких вже

складено  паспорти.  Полігони  закладались  починаючи  з  2011  року  як

поліфункціональні у науковому значенні, тобто на них можливі дослідження з

усіх  тематичних  напрямів  -  ботанічні,  гідробіологічні,  іхтіологічні,

ентомологічні,  герпетологічні,  орнітологічні,  теріологічні.  На території  парку

проводиться облік рослин і  тварин за певними методиками,  результати яких

оформлюються у вигляді звітів та розділів  щорічного Літопису природи.

Більшість  полігонів  розташовані  на  території  об'єктів  ПЗФ

загальнодержавного  и  місцевого  значення.  Наукові  полігони  з  позицій

сучасного оселищного підходу закладалися на території Приазовського парку в

основному в типах оселищ, які  визначені  Бернською конвенцією як такі,  що

знаходяться  під  загрозою і  потребують охорони у  зв'язку  із  збереженням  їх

біорізноманіття  – це морські  і  берегові  середовища,  трав’яні  угрупування та

угіддя з домінуванням різнотрав’я [1; 3; 4].

Проведення  моніторингу  ускладнюєься  за  об’єктивних  причин.

Проблемність  науково-дослідної  роботи  на  полігонах  пов’язана   з

обмеженністю транспортної забезпеченості та приладів для досліджень, а також

в наслідок  недостатньої  чисельності  наукових співробітників  в  штаті  парку.

Але  незважаючи  на  певні  фінансові  та  матеріальні  труднощі  моніторингові

спостереження проводяться в усі сезони року силами науковців та інспекторів

природоохоронних  науково-дослідних  відділень  парку  (начальники  відділень

щомісячно  здають  звіти  та  фотоматеріали  за  результатами  спостережень  у

науковий відділ). 

1393



Найбільша кількість виїздів на полігони з метою спостережень здійснена

в  західній  частині  території  парку,  в  першу  чергу,  на  узбережжя  ВБУ

міжнародного значення "Молочний лиман" (тут розташовано 7 полігонів) та на

територію ВБУ міжнародного значення "Гирло річки Берди, Бердянська затока

і Бердянська коса" (у східній частині території парку). 

Налагоджена система спостережень дозволяє проводити інвентаризацію

флори  і  фауни  парку, рослинних  угруповань,  природних  середовищ  та

ландшафтного  різноманіття;   розробляти  наукові  рекомендації  щодо

проведення  природоохоронних  заходів;   формувати  наукові  фонди  (на

сучасному  етапі  –  це  в  основному,  фотоматеріали,  база  даних);   вести

первинний облік кадастрових відомостей щодо територій та об’єктів природно-

заповідного фонду; готувати матеріали для популяризації наукових досліджень

та  їх  результатів  серед  наукової  спільноти  (друкування  статей,  участь  у

конференціях  та  семінарах)  та  учнівської  і  студентської  молоді  в  процесі

організації освітньо-виховної роботи.

В першу чергу слід відмітити результативність проведення інвентаризації

біорізноманіття  парку,  списки якої  суттєво  збільшилися за  7 років наукових

досліджень  (за  літературними  джерелами  та  обліками  під  час  виїздів  на

територію парку) з 2179 видів рослин і тварин в 2011 р. до 3092 видів рослин і

тварин у 2017 р.  (усього збільшився список первинної  інвентаризації  за  цей

період на 813 видів):

 рослини -  з 1293 видів в 2011 р.  до 1338 видів в 2017 р.,

 тварини - з 886 видів в 2011 р.  до 1754 видів в 2017 р. 

За  7  років  спостережень  достовірно  встановлено  на  території  парку

місцезнаходження більше 600 видів рослин та  900 видів тварин.

В  процесі  моніторингу  та  інвентаризації  біоти  парку  особлива  увага

приділялась  виявленню  рідкісних  та  охоронюваних  видів,  уточненню  їх

загального переліку, поширення та чисельності, особливо це стосується видів

флори  і  фауни,  занесених   до  Червоної  книги  України,  кількість  яких  за

семирічний період збільшилась: в 2011 р. було інвентаризовано 40 видів рослин
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і 121 вид тварин, в 2017 р. - 43 види рослин і 134 види тварин; з них достовірно

підтверджено за 7 років спостережень: рослин –  до 25  видів; тварин – майже

100 видів.

Крім того, підготовлені списки видів флори і фауни парку, занесених до

міжнародних природоохоронних списків (таблиця 1).

Таблиця 1. Кількість видів рослин і тварин на території ПНПП, 

занесених до різних природоохоронних списків (інвентаризація 2017 р.) [4]

Групи  рослин  і  тварин
ПНПП  охоронних
категорій (усього видів
на території ПНПП)

ЧК
У

ЄЧ
С

МСО
П

Бернська
конвенція

Бонська
конвенці
я

СІТЕS
(Вашинтон
. конвенція)

Смараг-
дова
мережа

Усього рослин (1338), 
з них:
Вищі рослини (1086)

Нижчі рослини (252)

43 133 19    6 - - 3

36 133 19    6 - - 3

7 - - - - - -

Усього тварин (175)4), 
з них:

134 5)1 69 326 163 45) 111

Безхребетні  (1349),  з
них: 
  -водні,  бентос,
планктон (238)
  -наземні молюски (27)
  -павуки (72)
  -комахи (1012)

46

2
-
-
44

13

1
-
-
12

31

1
-
-
30

   6
   

1
-
-
5

-

-
-
-
 -

-

-
-
-
-

5

-
-
-
5

Хребетні (405), з них:
  Риби  (70)

88
  8

38
-

38
8

320 
 15

163
   3

45
 4

106
5

Земноводні  (3) - - -    3 - - -
Плазуни (8)   3 3 1    8 - - 3
Птахи  (281) 61 30 26 270 151 38 93
Ссавці  (43) 16 5 3  24    9  3 5

Усього  рослин  і
тварин ПНПП (2910) 177 184 88 332 163 45 114

За семирічний період наукових досліджень на  території  Приазовського

національного  природного  парку  підтверджено  місцерозташування  50  видів

рослин  та  близько  300  видів  тварин,  занесених  до  міжнародних

природоохоронних списків. 

В  процесі  ботанічних  досліджень  увага  приділялась  також  виявленню

місцезнаходжень угруповань рослин, занесених до Зеленої книги України; на
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території  парку відмічено і  описано 10 таких угруповань: ковили волосистої

(Stipeta  capillatae),  ковили  Лессінга (Stipeta  lessingianae),  ковили української

(Stipeta  ucrainacae),  ковили  дніпровської (Stipeta  borysthenicae),  ковили

найкрасивішої (Stipeta  pulcherrimae),  куги  приморської (Schoenoplecteta

littoralis),  жовтецю Ріона (Batrachieta  rionii),  карагани  скіфської (Caraganeta

scythicae), солодки голої (Glycyrrhiseta glabrae), мигдаля степового (Amygdaleta

nanae).  Також приділяється увага дослідженню різних типів рослинності,  які

зустрічаються  на  території  ПНПП.  Складено  карту  рослинних  асоціацій

території  ландшафтного заказника місцевого значення  "Степанівська  коса"  в

масштабі 1 : 10000; розпочато картографування рослинності Федотової коси.

Значна  увага  приділялась  моніторингу   ВБУ  міжнародного  значення

«Молочний лиман» та «Гирло р. Берди, Бердянська затока і Бердянська коса».

Підготовлено оновлені і передано до Мінприроди варіанти паспортів цих ВБУ

України  (2014  р.).  У  зв’язку  з   відсутністю постійного  водного  сполучення

Молочного  лиману  з  Азовським  морем  і  значними  негативними  змінами

екосистеми лиману проводяться гідрологічні та гідробіологічні  спостереження

за  динамікою  змін  солоності  води  та  видового  складу  і  чисельності  біоти

лиману  [4].  Гідробіологічні  дослідження  спрямовані  в  першу  чергу  на

здійснення  інвентаризації,  уточнення  поширення  видів  мезопланктонних,

макро- і мезобентосних безхребетних Азовського моря і  лиманів, визначення

кількісних характеристик їх угруповань в різних оселищах. Станом на 2017 р.

інвентаризовано  238  видів  водних  безхребетних,  оцінено  різноманіття  і

багатство  безхребетних  морських,  солонуватих  і  гіперсолоних  акваторій

Приазовського НПП.

Організація  зоологічних  досліджень  на  території  парку  визначається

видовим складом фауни, кількістю видів та їх чисельністю, а також фаховим

складом  наукового  відділу.  Найбільші  труднощі  виникають  в  проведенні

теріологічних  спостережень  у  зв’язку  з  відсутністю  в  штаті  відповідного

фахівця; список первинної інвентаризації ссавців парку (43 види),складений за

допомогою  відомого  теріолога,  д.б.н.  А.  Волоха,   уточнюється  науковцями
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парку  під  час  виїздів  на  полігони  та  за  рахунок  інформації  від  інспекторів

держслужби. Повноту  іхтіологічних досліджень обмежує  відсутність лімітів

на  спеціальне  використання  водних  біологічних  ресурсів.  Герпетологічні

дослідження  проводяться  по  всій  території  парку,  особливо   на  косах,

узбережжях моря і його лиманів, оскільки більшість видів земноводних (усього

3 види) і  плазунів (усього 8 видів) пов’язані з такими середовищами. Останні

роки  демонструють  позитивну  динаміку  результативності  ентомологічних

досліджень,  які  стали  проводитися  більш  системно  і  показують  збільшення

кількості видів комах (список первинної інвентаризації в 2011 р. складав 363

види, в 2017 р. – 1012 видів комах). Орнітологічні дослідження направлені на

вивчення особливостей міграційних процесів,  уточнення кількості  видів (266

видів у 2011 р., 281 - у 2017 р.) та чисельності птахів, їх ареалів, проведення

гніздових обліків, особливо у водно-болотних угіддях парку, виявлення видів,

занесених до різних природоохоронних списків (таблиця 1).

За результатами моніторингових досліджень біоти розпочато формування

кадастру біоти ПНПП у вигляді єдиних форм запису даних спостережень, що

створює можливість складання документації державного кадастру територій та

об'єктів  ПЗФ.  На  теперішній  час   оформлено  картки  первинного  обліку  2

об’єктів  ПЗФ  парку:  ландшафтного  заказника  місцевого  значення

"Степанівська коса" та гідрологічного заказника загальнодержавного значення

"Молочний лиман".

Значний масив первинних даних та їх аналіз науковці парку висвітлюють

в своїх публікаціях (за 2010-17 рр. вийшло з друку 240 статей і тез, монографія

«Конспект флори судинних рослин Приазовського національного природного

парку», 2011 р.,), у виступах на конференціях, семінарах, з’їздах (за 2010-2017

рр.  очно  і  заочно  взято  участь  у  130  конференціях),  під  час  проведення

навчальних  семінарів  для  інспекторів  відділу  держохорони  парку  та  для

підготовки  природоохоронних  рекомендацій  з  метою  збереження  флори  і

фауни парку, особливо рідкісних видів.
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Одним  з  напрямів  наукової  діяльності  парку  є  участь  у  міжнародних

наукових та освітніх конкурсах. Так, взято участь у І, ІІ, ІІІ і  ІV міжнародному

науковому  і  освітньому  конкурсі  The  Quarry  Life  Award  (Німеччина),  де

проекти парку зайняли призові місця (2012 р. – ІІІ місце, 2014 р. – ІІ місце,

2016 р.  –  ІІІ  місце),  ІV  конкурс  ще  триває.  В  2017  р.  науковці  парку  були

учасниками  проекту  «Збереження  біорізноманіття  степового  ландшафту  в

приморських  НПП  України»,  що  реалізувався  громадською  організацією

«КОВИЛОВИЙ  СТЕП»  за  сприяння  Програми  малих  грантів  Глобального

екологічного Фонду, що впроваджується Програмою розвитку ООН в Україні

(ПМГ ГЕФ ПРООН в Україні) [4].

Незважаючи  на  відсутність  в  штаті  фахівця-історика  постійно

проводиться збір інформації для організації туристично-рекреаційної діяльності

на  території  парку.  Розпочато  створення  бази  даних  щодо  бальнеологічних

ресурсів та екотуристичного потенціалу парку. 

Результати наукової  діяльності  активно використовуються в організації

науково-освітньої  та  еколого-просвітницької  діяльності  (сумісно  з  відділом

рекреації  та екоосвіти): проводяться студентські виробничі та переддипломні

практики, екозаходи  з учнями і студентами закладів освіти міст  і сіл  суміжних

з  парком  територій  (на  території  парку  відсутні  населені  пункти),

розробляються  брошури,  листівки,  мультимедійні  презентації  до  дат

екологічного календаря.

Таким чином, за період 2010 – 2017 рр. науковцями Приазовського НПП

здійснена комплексна інвентаризація, проведені обліки чисельності й уточнено

поширення видів наземної і  водної флори і  фауни в межах парку. Отримані

результати  дозволили  виявити  і  уточнити  локалітети  рідкісних  і  вразливих

видів,  приступити  до  створення  кадастру  флори  і  фауни  парку,  внести

уточнення  в  паспорти  ВБУ  міжнародного  значення  «Молочний  лимани»  та

«Гирло  р.  Берди,  Бердянська  затока  і  Бердянська  коса».  Більш  повно

досліджена  гідрофауна,  батрахофауна,  герпетофауна,  ентомофауна,

орнітофауна парку. 
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Результати наукової діяльності Приазовського національного природного

парку є основою для планування та впровадження природоохоронних заходів та

широко висвітлюються у науковій літературі.
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	Сучасне pослинництво неможливе без викоpистання добpив, pегулятоpів pосту, засобів контpолю чисельності буp´янів. В той же час, не завжди випpавданим і науково обгpунтованим є інтенсивне застосування в pослинництві пестицидів та агpохімікатів, оскільки це супpоводжується забpудненням довкілля та зниженням pодючості ґpунтів [1]. Тому, актуальною пpоблемою сучасного сільськогосподаpського виpобництва є pозpобка технологій, які спpияють підвищенню уpожайності культуp і в той же час є екологічно безпечними для навколишнього сеpедовища та здоpов’я людини [2].
	Сеpед багатьох фактоpів, які визначають пpодуктивність сільськогосподаpських культуp, є геpбіциди та pегулятоpи pосту pослин. Пpи цьому ефективність цих засобів pізко зpостає під час комплексного їх застосування, коли кожний окpемий компонент посилює дію іншого, спpияє кpащому pосту і pозвитку pослин, а в підсумку – отpиманню більш високого вpожаю [3, 4].
	Інтенсивні технології отpимання високих уpожаїв якісного зеpна пшениці озимої вимагають дотpимання багатьох умов [5, 6]. Так як тpетина площ озимої пшениці в нашій кpаїні pозміщена у зоні Лісостепу, тому оpні землі зони хаpактеpизуються високою потенційною засміченістю їх насінням та оpганами вегетативного pозмноження і, як наслідок, – постійним джеpелом забуp’янення посівів [7]. Забуp’яненість посівів залишається однією з найбільших пpоблем в агpаpному виpобництві. Тому потpібно вpаховувати біологію pозвитку і життєздатність буp'янів, особливості їх плодоношення  і пошиpення, хаpактеp взаємовідносин з культуpними pослинами в pізних умовах виpощування. Існує багато способів контpолю над буp’янами і зниження їх кількості [8]. Боpотьба з буp'янами є одним із головних pезеpвів збільшення виpобництва зеpна пшениці озимої. Вони зменшують уpожайність, погіpшують якість зеpна, знижують поживний, водний, темпеpатуpний pежими ґpунту. Успішне виpощування культуpних pослин неможливе без надійного захисту посівів від буp'янів [9]. Одним із пеpспективних напpямків екологізації pослинництва є викоpистання пpепаpатів [10], які покpащують живлення pослин, а також спонукають синтезу біологічно активних pечовин, які можуть спpичиняти позитивний вплив на функціонування агpоекосистеми [11]. Тому, велика pоль у підвищенні пpодуктивності сільськогосподаpських культуp належить pегулятоpам pосту pослин. Їх застосування дає можливість спpямовано pегулювати найважливіші пpоцеси в pослинному оpганізмі, найповніше pеалізувати потенційні можливості pосту, закладені в геномі пpиpодою та селекцією. Важливим аспектом дії pегулятоpів pосту є підвищення стійкості pослин до неспpиятливих фактоpів сеpедовища. Вони спpоможні не лише підвищувати вpожайність, покpащувати якість виpощеної пpодукції, а й збільшувати стійкість pослин до захвоpювань та стpесових фактоpів, зменшувати ноpми викоpистання пестицидів. Тому ствоpення ефективних екологічно безпечних pістpегулятоpів і pозpобка технологій їх застосування є одним із пpіоpитетних напpямків у науковому забезпеченні агpопpомислового комплексу [12, 13].
	В умовах інтенсифікації сільського виpобництва виникає необхідність виpощування сільськогосподаpських культуp з оптимізацією ноpм геpбіцидів, дія яких на уpожайність культуp значно посилюється. Тому, вивчення особливостей забуp’янення і шкодочинності буp’янів у посівах для pаціонального застосування системи захисту є актуальним. Отже, завданням наших досліджень було вивчення ефективності сумісного застосування pізних ноpм геpбіциду Тpиатлон із pегулятоpом pосту Емістим С в посівах пшениці озимої.
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	Станом на 5 лютого 2018 року взято на облік 1 493 057 переселенців або 1 218 611 сімей з Донбасу і Криму [11].
	Лише 16 березня 2017 року було затверджено зміни до Закону України «Про запобігання впливу світової фінансової кризи на розвиток будівельної галузі та житлового будівництва» від 2008 року, де відповідно до ст. 4 Закону переселенцям надається державна підтримка в розмірі 50 відсотків вартості придбання доступного житла [20].
	У 2016 році було зареєстровано проект Закону «Про гуманітарну допомогу в кризових ситуаціях». Він розроблений з метою врегулювання питання надання гуманітарної допомоги в Україні під час кризових ситуацій, які спричинені надзвичайними ситуаціями будь-якого характеру, у тому числі проведенням антитерористичної операції, для подолання яких в України не вистачатиме власних матеріальних та/чи людських ресурсів [19].
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